

НАРОДНЫЕ ПРИМЕТЫ О ВЕСНЕ



Весенние приметы о погоде

- Ранняя весна — ранняя зима.
- Очень теплая весна — холодное лето.
- Если ранней весной сверкает молния, а грома нет, ожидайте сухого лета.
- Дубы распускаются — к холоду.
- Длинные весенние сосульки предвещают непогоду и то, что до потепления еще далеко.
- Весна без дождей — к дождливой осенней поре.
- Появление высокой радуги в середине дня означает, что в этот день дождя уже не будет.
- Низкая радуга в полдень обещает сильный ливень.
- Возникновение радуги после дождя обещает хорошую, ясную погоду на оставшийся день.
- Ночные зори багрового цвета предвещают на следующий день ветреную погоду.
- Обилие хрущей — к засушливому лету.
- Скорое таяние снега и сильно бегущие ручьи — к мокрому лету.
- Таяние снега на муравейнике со стороны юга — к холодному и короткому лету, а со стороны севера — к теплomu и продолжительному.
- Раннее возвращение грачей и прилет жаворонков говорит о наступлении теплой весны.
- Много сока из березы — к дождливому лету.
- Если птицы вьют свои гнезда на солнечной стороне деревьев, то ждите холодного лета.



- После прилета дроздов морозов больше не будет.
- Когда кукушка кукует, сидя на сухом дереве, ожидайте морозной погоды.
- Если ранней весной воробьи купаются — это к теплу.
- Низкий полет ласточек — к дождю.
- Прилет журавлей сигнализирует о наступающем сходе льда.
- Возвращение скворцов означает приближение весны.
- Если возле жилых домов много синиц, то весна будет холодной.
- Длинные сосульки, висящие с крыш, предупреждают о продолжительной весне.
- Когда во время первого весеннего грома дует южный ветер, это означает приход теплой весны, западный — дождливой, северный — холодной, восточный — теплой и сухой.
- Гром ранней весной – к холодной погоде.
- Шершавая, неровная поверхность снега обещает хороший урожай, гладкая – наоборот, неурожай.
- После прилета трясогузки-ледоломки ледоход начинается через 12 дней.
- Если лещина украсилась сережками, то земля промерзнуть уже не будет, а значит можно сажать редис, мак, васильки, ноготки.
- Если снег начинает таять вокруг деревьев, образуя круги с круглыми краями, то это обещает скорую и стремительную весну, а если с пологими, то затяжную.



Приметы на март

- Снег или дождь в марте стоит половины удобрений.
- Холодная и сухая погода в марте — к урожаю хлеба.
- Появление дятла обещает позднюю



весну.

- Какой будет март, такая и весна придет.
- Снежный март — к дождям в апреле.
- Март с водой, апрель с травой.
- **14 марта** – на Евдокию погоже – все лето пригоже. Начинает таять снег. Если в этот день идет дождь или снег, то и лето ожидается дождливое. Ясная, солнечная погода на Евдокею — к сухому лету.
- **22 марта** – День «40 святых». В этот день по старинной русской традиции из теста выпекали фигурки весенних птиц: жаворонков, скворцов, куликов, что символизировало наступление весны. Если 22 марта будет теплая погода, то последующие 40 дней тоже будет тепло, и наоборот.
- **25 марта** — день Григория, папы римского. С данной датой связана народная примета о тумане. Если утро туманное, то ожидается хороший урожай белого льна. Традиционно в этот день по двору разбрасывали семена льна на корм птицам.
- **30 марта** – Теплый Алексей. Теплый ветер в этот день предвещает приход теплого и мокрого лета; снег, мороз или холодный ветер — холод в летнюю пору; а дождь обещает наступление дождливого лета.

Приметы на апрель

- Апрель с водой – май с травой.
- Апрельский цветок ломает ледок.
- Если листочки на березе распустятся до ольхи, то ожидайте сухого лета, а если наоборот, то лето будет дождливым.
- Множество звезд в конце апреля — к урожайному году.
- Синее апрельское небо сигнализирует о теплой и дождливой погоде.
- Жаркая погода днем и прохлада ночью предвещает безветренную погоду.



- **7 апреля** (третья часть весны) – Благовещение — певчих птиц выпускают на волю. Если в этот день ветер, туман или иней, то год будет урожайным. Если на крышах еще есть снег, то он еще в течение месяца останется в поле. Холодная погода в этот день обещает утренние заморозки.
- **18 апреля** – день Федула-ветренника. В народе говорили: «С Федула теплыню тянет». До этой даты хозяйки не открывали окна после зимы, поговаривая: «Раньше Федула окна настезь – весеннему теплу дорогу застишь!»
- **21 апреля** – «Родион воды принес». В южной части России в этот день начинала цвести сирень. Солнечная погода означала приход хорошего лета, пасмурная — ненастного.
- **23 апреля** – Юрьев день. Народная примета гласит: «На Юрьев день Луна молодая, сев яровых будет ровный. Ожидаются ранние заморозки, а если Луна на ущерб, с севом можно не спешить – морозов до поздней осени не будет».
- **24 апреля** – если снег не начал таять, воды не потекли, то ожидается поздняя весна и плохое лето.
- **25 апреля** – день Василия Парийского. Весна землю парит. Василий – серьезный святой. Народ говорил: «Выверни оглобли, закинь сани на поветь». Такая народная примета означала, что наступила пора убирать сани в сарай на хранение.



Приметы на май

- Май – последний из весенних месяцев, который в народе называли «травень». Погода в мае непостоянна и изменчива, бывает, что даже выпадает снег. Обычно



в первую половину месяца держится теплая погода, а дальше начинается похолодание. Теплые дни чаще бывают в начале месяца, а в конце, как правило, наступает похолодание.

- Дождливая, холодная и ветреная погода в мае — к урожаю.
- Май холодный – год хлебородный.
- Когда начинаются раскрываться листья на дубах, ждите похолодания.
- Сирень и черемуха начинают цвести через неделю после того как распустилась береза.
- **4 мая** – если черемуха уже зацвела, значит будет теплое лето.
- **5 мая** — ночные заморозки предвещают 40 холодных утренников.
- **8 мая** — появление яркой высокой радуги обещает хорошую погоду, низкой и бледной – ненастье.
- **11 мая** — с этого дня по традиции начинали собирать березовый сок. Деревенские знахарки применяли его в лечебных целях. В этот день они выходили на дорогу и после полудня ждали теплого ветра, который тоже считали целебным.
- **13 мая** — в разных регионах существовали свои народные приметы, касающиеся этой даты. Так жители Подмосковья считали, что если вечернее небо будет звездным и подует теплый ветер, то стоит ждать теплого лета с грозами и хорошего урожая. В Рязанской области традиционно наблюдали за восходом солнца: если на востоке небо было чистым и безоблачным, то и лето предвещало быть хорошим; если солнце было закрыто облаками, то лето обещало быть дождливым.
- **16 мая** — обильно цветущая черемуха означает наступление мокрого, дождливого лета.



- **22 мая** — день «Святого Николая» считался началом трудового крестьянского лета. Если в этот день шел дождь, то это обещало урожайный год.
- **24 мая** — Мокей Мокрый. Народная примета гласит: «На Мокея мокро – все лето мокро». Восход багряного цвета и дождливый день являлись предвестниками мокрого лета с грозами.
- **25 мая** — день Епифана. В народе говорили: «Если на Епифана утро в красном кафтане, то лето будет сухое, пожарное».
- **26 мая** — Лукерья Комарщица. С этого дня появлялись комары и ожидалось потепление ночью. Начиная с 26 мая наши предки собирали лекарственные травы. Если в этот день ласточки летали низко над землей, то то ждали дождя.
- **27 мая** — день Сидора. Согласно старинной примете: «На Сидора – северко и все лето таково». Это означало, что если в этот день дул северный ветер, то и все лето должно быть прохладным. С прилетом стрижей и касаток ожидается наступление тепла.
- **28 мая** — день Пахома Бокогрея. С этой поры солнце начинает согревать. В народе говорили: «Пришел Пахом – запахло теплом», а согласно примете «На Пахом тепло – все лето теплое».
- **31 мая** — Федот Овсяник. Считалось, что устанавливается постоянная теплая погода и прогревается воздух. Народная примета звучит так: «Пришел Федот – принялась земля за свой род».

